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(D) „Francziaországnak egy journalistája van; s 
ez : a császár.4 

Ezen schackespeari mondatban jellemezte Favre 
Gyula, a franczia képviselet közelebbi egyik ülésé- 
ben a franczia sajtó helyzetét, mint a mely egész 
Francziaországban kénytelen vagy hallgatni, vagy a 
szerint tánczolni, a mint a legfelsőbb páholyból ad- 
ják a jelt. 

Azt mondók, kénytelen hallgatni; inkább azt 
értettük, hogy ,elhallgatnit, mert azon mozgékony 
és szabadeszmékhez szokott nemzetnél nem igen lé- 
tezhetik lap, a mely hallgatni akarna; és annyival 
kevésbbé hallgathat, mert már-már alig van valamely 
politikai esemény a világon, melybe a franczia csá- 
szári politika bele ne volna elegyedve, és igy a 
franczia sajtó nem birhatja más elnyomott nemzetek 
sajtójának azon nagy előnyét, hogy ha magáról nem 
beszélhet, beszéljen másokról, s igy szükséges ro- 
vatait betölthesse akkor is, ha benn saját kormá- 
nyának politikájából mit sem oszthat. 

Midőn tehát a politikai lapot nem lehet vezér- 

czikkek helyett a „pityoka termelésrőlé irt értekezé- 

sekkel szárnyra bocsátani: könnyen felfoghatja min- 

denki a napisajtó tantalusi kinjait ott, hol csak egy 

akarat, egy gondolat, egy eszme uralkodik, s a 

nagy emberiség arra van kényszeritve, hogy ha tet- 

szik ha nem, ezen akarat határain belől alkalmaz- 

kodjék. 
Ny ország közvéleményével maga egy ország 

avagy kormánya sem lehet tisztában, annyival ke- 
vésbbé a világ; és igy habár a Napoleonok nevét az 
első császár óriási népszerüségének reminiscentiai 
nagyfényben állithatják a franczia nép közvéleménye 
elébe, még sem merhetné senki elmondani, hogy 
ezen trón szilárdul volna begyökerezve a nép sze- 
retetébe. 

Egy trón, mely igazságos, jóakaró és nép- 
szerü, sohasem adhat magáról oly bizonyitványt, a 
minőt Favre a véleményszabadságot tárgyazó nyilat- 
kozatában felmutatott. Nézzük Angolhont vagy Bel- 
giumot; beszélhet ott tetszése szerint mindenki, ir- 

hat nyiltan és szabadon. A törvény körülirta az ál- 

lam fejének és az alaptörvényeknek sérthetlenségét; 

s miután az államfő hű őrje a törvénynek, az 

egész nemzet csak szeretni tudja őt, s csak bű lenni 

azon törvényekhez, melyek egy nagy ország dicső- 

ségét, szabadságát s boldogságát annyira biztosit- 

haták. 
Talán érettebb a szabadságra az angol nép, 

mint más nemzetek ? Ki teheti kérdésbe ezt? A jog- 

ra, szabadságra minden nemzet egyiránt érett, csak 
kormányoztassék az saját közvéleménye, meggyőző- 
dése és felfogása, az az a mi egyre megy ki : ön- 
maga által hozott törvények szerint. Annyi jogra, 
annyi szabadságra érdemes minden ország, a meny- 

nyit maga tud magára nézve legezélszerübben belát- 
ni, és igen hibáznak azok, kik a történelmi orszá- 
gokat bizonyos doctrinair theoriák alá akarják oc- 
troyrozni; mert a nemzetek, az országok felfogása 
azon történelmi és családi hagyományokhoz van kap- sa E balsorsán kissé bitsen. 4l, melyet szerk. ur aján Van a részvényosztálynak javára 1,220 4 67, 
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fogáshoz alkalmazni valamely ország közvélemé- 
nyét erőszakkal nem lehet. Igy igen bohókás fra- 
sis az, hogy valamely nemzet nincs reáérve a sza- 
badságra. Erettebb-e a baskirok földjének, mint 
Kurhessennek népe ? És nagyobb volt-e az ös szé- 
kelyek civilisatioja mint a mai Francziaországé ? És 
az ős székelyek háborithatlanul élvezték, valamint a 
baskirok is Európában páratlan szabadságukat, s 
eléggé igazolták azt, hogy az ember már ugy van 
teremtve, hogy szabad legyen; mig Francziaország 
vagy a kis Kurhessen mivelt népe felett az uralko- 

dók egyéni akarata a törvény. 
Minden nép rá van érve a saját felfogása sze- 

rinti szabadságra, csak egyik szerencsétlenebb mint 
a másik, s nem birhatja azt; vagy pedig túl telt 
reá nézve a szerencse pohara s nem birja kiüriteni 
a nagy kegyelmet, mely róla annyira akar gondos- 
kodni, hogy neki önmagáról semmi gondoskodni va- 
lója ne maradjon. Igy van Francziaország; érette s 
nevében mindent megtesz a császár, neki nincs más 
dolga: fizesse az adót s harczoljon, ha csatára szó- 
littatik. Adja pénzét és vérét egy eszméért, melyet 
nem tudja hogy mi; mert ki ismerné Francziaor- 
szágban Napoleon végczéljait ? Adja vérét azért, a mi 
az ő szolgaságának még mind csak eszköze: a di- 
csőségért . 

Mit ér a dicsőség? A népeknek szabadság és 
jólét kell. Mit ér az egység, hogy géppé tegye a 
társadalmat s rabkerékké abban az embert ? Szabad 
mozgás kell a területeknek és országoknak saját 

geniusok szerint; mert a szabadságérzetben, az ural- 
kodó tekintélyhez és a törvényhezi ragaszkodásban 
van a valódi egység. Ez az, a mi az álladalmakat 
erősökké, boldogokká teheti. 

Nem rohant-e például a magyar királyság fény- 
korában megtörhetlen lelkesedéssel a magyar. a szé- 
kely, a szász, a kun, a tót, a horvát, védelmezni 
a közös királyság szabadságát most a török, majd 
a német, majd a cseh, lengyel, orosz s más nem- 
zetek hadseregei ellenében? pedig mennyi különbség 
volt mindenik vidék ős intézvényeiben köz- és ma- 
gán jogaiban; de összeköté az egy ország érdeké- 
nek közössége, és a polgári szabadság védelmezé- 
sének mindennél drágább érdeke; és ez éppen azért 
volt drágább mindennél, mert egészen saját geniu- 
sának volt teremtménye saját szabadsága, s igy mint 
saját gyermekét inkább szerette azt életénél. 

„Francziaországban csak egy journalista van, s 
ez a császár. Nagy szó ez, egy egész rendszert 
jellemez. Egy rendszert, mely nem engedi a népnek, 
hogy ő is gondolkozzék; egy rendszert, mely pa- 
rancsolni akarja a szemnek, hogy mit lásson, a 
szivnek, hogy mit érezzen jónak, üdvösnek és bol- 
dogitónak ! 

Nehéz e láncz, és Francziaországban egész 
világ hallatára megzördült az. A nép a dicsőség 
mámorában altatva nem érezte annak nyomását; de 
ha sokat zörgetik, figyelni kezd reá, s észreveszi, 
hogy az létezik. És tudjuk, hogy egyes ember is 
olykor elég erős volt letépni lánczait. 

Kiváncsisággal nézhetünk a közel napok elébe, 
mit fog vajjon a franczia császár kigondolni, hogy 
uj dicsőség zajában ujra elaltassa a lánczok csö- 
römpölésének neszét ? 

Az inségre jutott székelyek 
fölsegéllésére hozzánk Selmeczről beküldött 152 ft 20 krra 

nézve a következő intézkedő levelet vettük : 

selmegcz, márczius 10-kén, 1862. 

T. szerkesztő ur! Multkor bátorkodtunk t. szerk. ur- 
nak beküldeni azon 152 ft 20 krt. o. értékben, melyet az 
idevaló akademián tanuló magyar ifjuság hangverseny utján 
gyüjtött. Egyszersmind bátorkodtunk t. szerk. urat fölkérni, 
hogy emlitett összeget szükölködő székely atyánkfiai némi 
fölsegélyezésére forditani - alkalmazni sziveskedjék. Erre 
mintegy válaszul, értesültünk becses lapjából, miszerint na- 
gyon bajos azt méltón alkalmazni. Ennek következtében 
bátrak vagyunk (bócsánat a sok alkalmatlanságért) t. szerk. 
urat tisztelettel fölkérni, hogy a beküldött összeget szives- 
kedjék Foksánba küldeni Dr. Oroszhegyi Józsa urnak, hogy 
az ott bolygzó és nyomort szenvedő székely honfitársaink 

lunk. Reméljük megbocsátand t. szerk. ur alkalmatlankodá 
sainkért , s bizva t. szerk. ur hazafias buzgálmában, ezen 
ügyet befejezettnek tekintjük. Végül pedig kérjük, miszerint 
becses lapjában kis tért engedjen arra nézve, hogy az át- 
vett pénz kezeléséről a nyilvánosságnak hiteles kimutatást 
adbasson Dr. Oroszhegyi ur, kinek e feltét mellett szolgál- 
tatik át a pénz. 
Maradtunk t. szerk. ur őszinte tisztelői az akademiai 
ifjuság nevében : Böckh János, 

Jegyezte: Láng Nándor. 
A fenirt intézkedés folytán a kezünkön volt 

152 ft 20 krt jelen hó 19-kén téritvény mellett pos- 
tára tettük, czimezve Foksánba orvos Oroszhegyi 
Józsa tisztelt barátunk- és munkatársunkhoz. 

Szerk. 

Erdélyi gazdasági egylet közgyülése 
márczius I11-kén. 

(Folytatása és vége.) 

III. A pénztár vizsgálatára kinevezett bizottság jelentése 
olvastatik fel: 

Tisztelt közgyülés ! 

Mint a nagyon tisztelt közgyülés becses bizodalma kö- 
vetkeztében kinevezett pénoztárvisgáló-bizottság, a gazda- 

sági egylet pénztára állását számba vettük, a számadási 
könyveket átnéztük és mindezeket a legjobb rendben és 
állapotban találtuk ez alkalommal ugy, mint az előtti évek- 
ben. Pénztárnok Kulisseky János ur, mint intézetünk vagyo- 
nának hü sáfára, az egylet pénzeit ép oly lelkiismerettel ke- 
zeli ma, mint ezelőtt, az egylet jólétét, gyarapodását és 
felvirulását kitartással, buzgó igyekezettel előmozditani, s 
azt biztos alapra fektetni ma sem szünt meg. A kettős könyv- 
vezetés tiszta és pontos, ugyan azért örömmel és megelége- 
déssel ismerjük el ez uttal is pénztárnokunk érdemeit. 

A pénztár állása a következő : 
I. Alaptőke. 

Athozatal 1860 dik évről 
Jött hozzá 1861-dik évben 

Összesen . 
nószletezvau. 

a) Kölcsön kiadott magány kötelezvé- 
nyekban van......2,740 

b) Földtehermentesitési kötelezvényekben 16,905 
c) T4 magány kötelezvényekben . 15,897 
d) Készpénzben, 20 db. arany 100 frt. 1,099 
e) Fekvő birtokban . s 3,833 

Összesen . 50,453 
HII. Részvény és kamat: 

Részvény és kamatból áthozatal 1860- 
dik évről........ 

Bévétel 1861-ben, nagyobb része 59- 
60-dik évekről...... 

. 47,180 frt. 25 kr. 
3,272 ,94 

. 50,453 
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543 , 

2,593 , 
3137 

70, 

55 , 
2, Összesen . 

Kiadatott a rendes költségekre, melyek- 
nek egy része 1860-dik évről ma- 
radt követelés volt 1,916 , 

maradt 1862-re . 1,220 
III. Gépszerző szakosztály: 

1860-ban tartozott az egylet pénztárának 
volt kiadása 1861-ben.. 

Összesen 
Bévett 1861-dik évben . . 

tartozik 
IV. Köztelek: 

1860-dik év végén tartozott . . 
Kiadott 1861-dik évben 

Összes tartozás. 
Bévett 1861-ben . 

58, 
a 67 , 

655 
-13 

ö88 
441 , 
227 

a 94 , 

3 

Tartozik. . 1 

Jegyzés. 1860-dik év végén maradt adó 
szét, a titoknok ugyan azon évről maradt, s 
fedező még fizetetlen kün lévő csemeték ár 
beszedte s ez a 893 frt jövedelembe bele va. 
közteleknek most is van felszedendő követele 
370 frtja. Ha ez a mennyiség beleend fizetve, 
köztelek adóssága 1000 frt. 

Továbbá a kiadott 1899 frtból ment napszám 
frt. keritésre 250 frt. összesen 825 frt. mely összeget 
gyülés a kertnek kölcsönkép határozta adatni. 

V. Tárlat: 
Ezen osztály pénzállása nem válto- 

zott és van...... 
és négy db. aranya összes .. 
ebből terménytárlatra kirekesztöleg 190 frt. 
I. Irodalmi pályadij: 

Ez az osztály is változatlan marada és van 230 
ebben 26 darab arany. 

Összeállitva: em 

393 frt. 68. 
418 , 68, 

/ 



Van a közteleknek kárára 1,863 , 56 , 
A gépszerző szaknaák 237, 22, 

Összesen . L90 , 78 , 
Ehez járul a titoknoki nyilt számla . 92 , 56, 

Összesen 1,683 , 34 , 
Volt e szerint 1862-dik év elején a pénztárban : 

Az alaptökének... 1,099 , 44 , 
b) A többi osztályoknak . T8ST, 1, 

Pénztárnok Kulisseky ur a kamatot és részvényt be 
nem fizetettek névsorát a kün lévő adósság mennyiségével 
együtt bemutatván, a hátralék 1854-ota 1861 végéig tesz 
mintegy 6000 ft. A névsort végig tekintve bizottság ugy vé- 
lekedik, hogy ezen mennyiségnek fele, mint egy 3000 frt. 
kétes jellemü adósság , a melynek nagyrésze törvényesen 
nem követelhető , vagy nehezen bevehető különböző okok 
miatt. Kolozsvártt, mart. 1-én 1862. 

A tisztelt közgyülésnek : Páll Sándor. 
Nagy Ferenecz. 
Ocsvai Ferencz. 
Nagy János. 

A közgyülés a pénztárnak rendben talált állása és an- 
nak kezelése felől tett jelentést megelégedéssel veszi. 

IV. A titoknok jelenti, hogy részvényes tagok: Berde 
Mózes és Kővári László az egylet alapitó tagjaivá lettek és 
hogy Berde Mózes béfizetett 100 frt. Dózsa István 100 frt. 
b. Bornemisza Lipot 100 frt urbéri papirban; továbbá mint 
100 frtos uj alapitó tagot bejelenti Groisz Nándor urat. A gyü- 
lés örömmel fogadja. 

V. Elnök Tisza László, mint a gépismertető társu- 
lat elnöke jelenti, miszerint a szakosztály be nem fizetett 
részvénydijainak felszedésére megbizatván , a hátralék egy 
részét, 500 frt. egybe is gyüjtötte; ezen összeget, mely a 
géphozató szakosztály adosságaát jóval felül mulja, a még- 
hátra lévő, de bizonyosan meghapható, mint egy 900 frtra 
menő hátralékkal együtt rövid idő alatt az egylet pénztá- 
rába, a szakosztály által kijelendő czélra beszolgáltatja. 

VI. A Riséri-féle hordót a gyülés legtöbbet igérő tag- 
társ Hincz Györgynek adja el 600 frtba o. ér. és ujolag el- 
határozza, hogy ezen összegnek, mint Riséri alapitványnak 
kamatját terménykiállitás alkalmával a legjobbnak itélendő 
bor megjutalmazására forditja. 

A gróf Eszterházi-féle kert függöben lévő megvásár- 
lása tárgyában a közgyülés annak megvételét határozza. A 
kert árában fizetendő 4000 frtnak előállitását, annak köl- 
csönkép meghatározandó részletenkénti kifizetését, szóval a 
vásárügy elintézését az igazgató választmányra bizza. 

VII. A kamat és hátralék beszerzése, az igért mennyi- 
ség biztositása, az egyletnek kötelességében és érdekében 
állván , kisegitő eszközökről kell gondoskodnia , ennélfogva 
czélszerünek tartja, ha az ország különböző vidékein bizto- 
sokat nevez ki, kikhez az elnökileg felszólitandók tartozásai- 
kat befizethetik. Ez ügy elintézése, valamint annak elhatá- 
rozása, hogy az egylet kétes tagjai közül kik legyenek a 
névsorból kihagyandók a közgyüűlés által ugyan csak az 
igazgató választmányra bizatik. 

k Nölön,. márczius-hóban, 1862. 

Legyen szives tért adni becses lapjaiban, egy helysé- 
günkbeli fiatal család hiven leirt szerencsétlen történetének. 

U. J.nost többen ismerhették e lap olvasói közül, kik 
résztvettek az 1848-49 ki hadjáratban, egyike levén neve- 
zett egyéniség a magyar hadsereg legfiatalabb hadnagyai- 
nak. Kinek is sikerült a hadsereg felbomlása után a fogsá- 
got vagy besoroztatást kikerülni, s megvonni magát ösi kis 
fészkébe, hol fiatal nője társaságában élvezte a családi élet 
édes örömeit, s ugy szólva boldog volt az 1861-dik évig; 
mikoris egy nő furakodott be a családi élet szentélyébe, 
hogy megmérgezze annak örömeit s elhintse a féltékenység 
örök veszélyt termő magvait. Nem csoda, ha mintegy varázs- 
ütésre tova tünt a házasoktól minden boldogság, s mintha 
Isten sujtoló keze nehezedett volna a fiatal házaspárra : 
folytonos szerencsétlenség tere lön az egyszerü kis családkör. 
Ugyanis : a nője féltékenysége által becsületében gyanusi- 
tott férj, magát kitisztázandó – az ily lényeges kérdésben 
rendesen szerencsétlenül végződő perre bizta becsületét, de 
az erkölcsi szenyfoltot nem tudván egészen lemosni magá- 
M, a mult év karássona nagyhetén saját házában fel- 

sztotta magát. 
Elmondhatjuk: vajha inkább a több ezer bajtársakkal 
téren vérzett volna el. 
tüzes vérü, ép egészségü özvegy nem lelvén egyet- 
eke czélszerü nevelésében elég örömet, uj sziv. 
" engedett s miután örüléssel határos szerelme 
mozva: a közelebbi napokbán megőrült. (Ezt 
án a költők nagy szerelemnek). Kezdetben talán 
orvos segithet vala, miután az őrülési láz még 

il csendesebb s csak éjszakára sulyosodik meg 
gy a körülte levők kénytelenek lekötözni a 
szerelme bálványával ábrándozó szerelmest. 
szabad már most pár sorban vázlani - né- 
sre – azon eljárást, melylyel akartak és akar 
égiteni az illetők. Nem használ ott semmi okos 
csodálkozók és babonások iszonyu legiója vette 

eg szerencsétlenebb apát, s elhitették, hogy a ku- 

csak ahoz értő asszony tudja meggyógyitani. Mit 
táté Elvitték Háromszék Szárazpatak nevezetü fa- 
egy ott lakó tudós, inkább hiszem nagy csaló 

ayhoz. Nem ártana az ilyeneket is valami hüs helyre 
hogy egy kissé józanodjanak, s a szegény népet még 

9án ne szegényitsék. Miután annak gyógyszere még 

dig nem segitett, a babonások nem ijedtek vissza az ujabbi 

tsérlettől, „mert hátha csak ördög szállta meg a szegény 
eteg asszonyt ?4 B thdv atm 

A nő unitárius vallásu, de miután ezén vallás lelké 
szei nem értenek az ördögüzéshez — Jézus eltörölvén őket 

ésg hatalmukat – a helybeli g.m.-egyesült román lelkészt 
hivták meg. A pap megjelent, szenteltvizzel előbb behintette 
az egész házat, ott saját nyelvén valamit, pusmogott s/ fel- 
szólitotta a beteget, hogy ha meg akar gyógyulni: csókolja 
meg az elébe tartott keresztet; azonban szerencsétlen volt, 
mert ugy ütötte mellbe az örjöngő a lelkész urat, hogy 
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szinte elbukott, 8 csak miután lekötözték végezhette szol- 
gálatát a beteg körül, 

Ily eljárásokkal hogyan lehessen reméleni , hogy a 
babona elterjedett iszonyu vétke kiirtassék népünk kebeléből ? 

Bizony , bizony még sokáig mondhatjuk el: Uram, 

jöjjön el a te országod. 
A február 10 kén dühöngött Orkánról hoztak közlést 

becses lapjai, mire csak annyit jegyzek meg, hogy a vész 

a Mitács tetőn három embert temetett el s több marhát. A 
közlekedés a fülei vasgyár és Baróth közt nagy ideig meg 
volt, akadva. Sebestyén Károly. 

Erzséhbetvaáros. *) mart. 14-én, 1862. 

Városunkban folyó hó 2.-án Nagy Mihály vándor szi- 
nésztársulata üté fel a művészet sátorát, s hogy feledtesse 
a mult időből meritett keserü csalódásokat, naponta tartja a 
szorgalmas előadásokat. Ha van a társaságban jóra való te- 

hetség, mint Szőllösi és B. Róza; de van olyan is, ki sze- 
repét meg nem tanulja, ki a darab fonalát, hol hatást szülne 
elejti, és igy az élvezet minden himpórát elveszti Tán ez 
oka : hogy a nézőközönség száma a hóval együtt mindin- 
kább olvadoz De uraim ! ne legyünk szükkeblüek, mert ha 
áll is az : Tempora dum erant nubila : a művészetnek nem 
szabad meghalnia ! 

A megmaradt alkotmányos tanács a város municipalis 
jogait még rendületlen őrzi, tagjai egymást a §-sok sötét 
utain testvérileg támogatják. A tanács pedig , hogy in cor- 

pore ugy a mint volt megmaradott, arra legtöbb okot a molt 
rendszer alatti kezelés és biráskodás adott, melytől ugy az 
egyesek, mint a városi közpénztára szinte megfagyott, s 
egy ilyen honfias érzelmü városban, hol az ipar és keres- 
kedés egymáesal versenyez , hol minden ház jólétre törek- 
szik s a haza kőzügye adójával nem késik, a tért eldobni, 
megbocsáthatlan hiba lenne. 

A reménydüs tavasz meleg sugárai béköszöntének a 
testvér Küküllőömegye téres földjére, melynek szabad szelle- 
méről a journalistica annyi szép s dicsöt feljegyze. Az ol- 
vasók emlékezhetnek annak elveihez hű maradt főispánja 
Gr. B. F. urnak a mult nyáron megyéjében tett fényes kör- 
utjáról, melyben Kund és Jövedics helységek is részesültek, 
hol a közszeretetben álló főispánt a szász vendégszeretet 
historiájában nem olvasható ovatióval és szivélyességgel fo- 
gadták, ki bucsuja alkalmával a megtiszteltetést ösmert nyilt 
tárczája helyett csak az előljárók többszőri kérelmére, hogy 
öket ne sértse meg, meleg kézszoritással viszonzá. 

Az idöők e közben változván, a főispán fényes pályá- 
járól lelépett, mire Kund és Jövedics helysége a körut al- 
kalmával tett költségek számlájával nem késett. A két köz- 
ség által béadott és hiteles kezekből átvett számlákból a 
nevezetesebb pontokat átforditva, mint példányképét a szász 
vendégszeretet magos árrának, feljegyzem, mint következik : 

A kandi ebéd árjegyzéke: 
A lovas legények, kik előre mentek . . 3 frt 36 kr. 
A komiték és a helyi zenészek, kik elfogadták 5 , 76 , 
A pandurok, kocsisok, s kik még velek ittak 3 , 60 , 
6 személyre 2 font fekete kávé és czukor a , 24 , 
Tgy fartálofa-et.... – 20 
Milch und Ram, Téj és fele . n 

sat. Öszszesen 35 frt 62 kr. 
A jövediesi reggeli árjegyzék 4 személyre: 

8 font hus a speczerei bol.ból . . . .1 frt 20 kr. 
Egy fél juk ... 1, 601, 
3 veder ó, bor ., . .. 5 , 40 , 
15 kupa uj bor.. . . 4 , 20, 
7 kupa pálinka. .. . . 2,0, 
Két pár csürke - s 
Egy fazék káposzta. . .T,,11601, 

sat. Öszszesen . 30 frt 12 kr. 
Ezen számlákat a gr. főispán ur egy átirat mellett ki- 

tisztálás végett az illető kerületi atispán Sulutiu urhoz **) 
ntasitotta; kinek a számlákra tett és folyó évi febr. 10-ről 
kelt érdekes válasza szóról szóra ez : 

Válasz: ,„Jóllehet Kund és Jövedics községe mult 
év aug. 28-án és 29-én az ebéd és reggeli kifizetését el nem 
fogadta, ugy főispán Gr. B. F. urnak élelmi szerekkel ellá- 
tott szakácsát viszszautasitotta, melyekből azt kelle követ- 
keztetni, hogy a közszeretetü főispán elfogadtatása szeren- 
cséjét magánalk akarja fenntartani: mindazonáltal a gróf fő- 
ispán urtól megrendeltetvén nekem a kérdéselt öszszegeket 
Nduidálva felterjeszteni, ebből kifolyólag, miután Kund és 
Jövedics közvége ezen költségek kitisztázását és kifizetését 
nem várva, gr. B. F. ur ellen, föispáni méltóságáról lett le- 
mondása után rögtön követelőleg lépett fel és oly számlá- 
kat nyujtolt bé, melyek a valótlanság mellett a legjobb eset- 
ben a nyerészkedési vágy bélyegét hordják magokon, to- 
vábbá ez en eljárással az illető községek magokat mint pru- 
densek és circumspectusok, ki nem tüntetvén; tehát a szám- 
lában irt 35 frt 62 kr helyett Kund községének az ebéd 
árát 6 személyre 8 frttal, a kocsis ebédjét 80 krral, egy 
véka zabot 70 krral, négy porczio szénát 40 krral és igy 
öszszesen 9 frt 90 krral osztrák értékben állitom meg. 

A jövedicsi reggelit illetőleg, minthogy a község elös- 
merése szerint a gr. főispán ur három kisérő tisztviselőjével 
csak néző volt, a nézésért 4 személyre 4 uj frttal, remélem 
grófi módon fogja magát a közönség megjutalmazva találni, 
a számolat többi pontjai pedig, melyeket megtériteni, any- 
nyival inkább a község számolatába bétenni nem lehet, mig 
az általam elrendelt bünfenyitő vizsgálat lefoly, függőben 
maradnak. 

A liduidált öszszeget a gr. főispán ur udvari tisztje 
által az illető községeknek rég kifizettette és igy ezen kö- 
vetelés el van enyésztetve, hogy a hetes bizottmány sző- 
nyegére ne kerüljön. Mi pedig ezen tényekről a tölünk 
eldisputálni akart civilisatio érdekében csak annyit jegy- 
zünk meg : 

Ömne nimium nocet, 

Sicuti figura docet. 
Csiki József. 

*) Egy classicus levelet vesznek olvasóink, melynek olvasása után 

még kevésbbé fognak csodálkozni, hogy Maager ur őszázalék nyeremény- 

ért akarta az államot az adósságtól megmenteni. Szerk. 

**) Az alispán a mint tudva van, román születésü Szerk, 

M..Vásaárhely, márcz. 17-kén 1862. 

Tegnap este kezdette meg a helyi műkedvellő-társulat 
előadásait ,A mama" czimt vigjátékkal, a helyi ev. ref. 
fötanoda nem rég alakult s már is szép reményre jogositó 
zenekara javára, mégpedig igen jól. Az Apolló-terem — je- 
lenleg szinházunk — a zsufolásig telve volt, elannyira, hogy 
szebb számu közönséget aligha látott valaha; szinte lehetne 
állitani, hogy talán a legjobb akarat mellett se fért volna 
be tiz egyén. Uri hölgyek kénytettek a hely szűke miatt 
az állóhelyen állani. Ha ily tele szinháza lett volna ta- 
valy Follinus urnak bár hetenként kettő - ugyhbiszem — 
az idén se feledne ide bennünket! A tiszta jövedelmet nem 
tudom bizton, de 200 frton felül leend. 
e Általában az egész jól játszott; hogy sok fungens 

sulatnál jobb, az is igaz. Taps és kihivás nem hiányzott, 
ugyszintén virágcsokor is repült be a szinpadra, a mamá- 
nak T. P.... Jánosnő asszonynak igen méltán egy csinos 
zöldkoszoru is. Megemlitendő, sőt kiemelendő az előadások- 
hoz alakult mükedvellő zenekar is Kovács Sándor ur ve- 
zénylete alatt, mely áll 24 tagból. Szintén igen jól zenél- 
tek. Minden jól ment, csakhogy nagyszerü meleg volt: job- 

kivéve most voltak előszőr szinpadon. Legközelebb adatni 
fog a ,Vénbakkancsos" és igy tovább, minden héten 
lesz egy előadás jótékony czélokra. 

Nem tehetem, hogy elhallgassak egy igen kedves je- 
lenetet, melynek szemtanuja lenni szerencsés lehettem. A 
mult szombaton, márczius 15 dikén reggel az ev. ref. főta- 
noda nagy termében ugyanis e napra, mint általán 
igen tisztelt tanárunk jogtudor t. Dózsa Elek urnak szüle- 
tése napjára, a m.-vásárhelyi jogászok a t. tanár ur arczké- 
pét, melyet Erőss Gyula ur igen élethiven talált el olajbani 
fegtésével, e következő s tiszta szivből eredő szavakkal ad- 
ták át illetőleg lepték meg : Mélyen tisztelt tanár ur! A 
m.-vásárhelyi jogászkar háládatossága legmélyebb tisztelete 
és hódoló elismerése zálogául ez arczképet nyujtja át, em- 
lékeül azon becses napnak, mely a t. tanár ur születésével 
mai nap ránk mosolygott! Méltóztasson tőlünk ugy fogadni, 
a mily romlatlan szivvel, őszinte tisztelet, szeretet, ragasz- 
kodás és örömmel nyujtjuk át, azon szivünk mélyéből ere- 
dő kivánatunkat csatolván még hozzá, hogy e mai napot 
még többször és sok éven át engedje elérni a tanár urnak 
az isteni gondviselés és tartsa meg az Isten drága életét e 
sokat szenvedett hon és zaklatott haza fölvirágzására és az 
erdélyi ifjuság vezetésére. Éljen! éljen! éljen ! Az egész jo- 
gászkar lelkesülve kiáltá a háromszoros éljent. Nem tudom, 
mert lehetlen is e jelenetet ugy leirni, a mint volt. Megható 
és dicső vala - ugyhiszem — mindnyájának, kik tanui le- 
hetének, örök emlékökben marad e nap. A tisztelet, hála 
és szeretet eme nyilvánitása igen meglepé érdemes tanárun- 
kat, meg- és áthatva a jelenet magasztosságától ilyképpen 
szóla: „Kedves barátim, édes tanitványaim! Valóban igen 
nagy örömet okozó édes meglepetést szereztek önök most 
nekem! Szerencsésnek, jelenben kétszeresen szerencsésnek 
érzem magamat, hogy ismét elfoglalhattam ezt a tért, me- 
lyen az annyira szeretett drága hazáért s önökért munkál- 
kodhatom amnuyit, a mennyi a gyenge erőmből telik.... A 
volt életemnek egyetlen feladata, hogy az imádott ha- 
zának tehetségemhez képest mindenütt a lehetőleg használ- 
jak, azon imádott hazának, melyért mindnyájan egyiránt 
felkesülünk. Mondhatlan örülök, ha némileg sikérült kitüzött 
czélom! Önök arczképpel ajándékoztak meg engem. Én ez 
arczképet családom legbecsesebb kincse gyanánt fogom min- 
dig tartani. De tartsák meg önök is képemet, nem azt, me- 
lyet az idő, az élet megváltoztat, elenyészt, hanem elvem 
és szellemem azon képét, mely mindig az igazságért és tör- 
vényünknek tiszteletbentartásáért élt, hogy majd a honnak 
javára és virágzására szolgálhassanak; tartsák meg emlé- 
kökben öreg, de kegyeteket mégis fiatal lélekkel szerető 
tanitójukat. Ismételve köszönöm." A jogászok száma százan 
felül van, kiknek nagyobbrésze kir. táblai irnok is egyszer- 
smind, a tanitás és tanulás szépen megy, haladunk. Adja 
Isten, hogy mihamarább használhassuk is szép jötvénysínkott 

. D. 

Mézdi-Wásárhely, márez. 7-én, 1862. 

A tavaszi hónap daczára kemény téli idönk van. Az 
erdőkön az öles hó még mozdulatlan áll. A vizaradásoktól 
csak az Isten különös kegyelme óvhatja meg Háromszék 
nagyrészét. Vetéseinkről még semmit sem mondhatunk, mi- 
nö reménynyel biztatnak, Isten tudja. A drágaság egyébiránt 
nagy. 

Politikai életünkben közigazgatás és törvénykezés csak 
pangó állapotban van. Igazát vagy jogait most bárki is 
hasztalan keresné valahol, mert egy helyt lemondott hiva- 
tali testület, más helyt még szervezetlen állapot, közzavar 
itt és amott. Dicséretére legyen mondva az alkotmányra 
megért székely népnek, ezen abnormis állapotnak daczára, 
rendetlen kihágások, személy- és vagyonbiztonság meghábo- 
ritása sehol elő nem került. Elannyira, hogy a bünesetek 
sokkal gyérebbek, mint voltak a hajdani Bach-rendszer alatt. 
A z administrator munkálata lassan halad. A közigaz- 
gatási mezőben még felette sok a hézag, a törvénykezésre 
nézve még tán csak a combinatiók terén állanak. 

A k-vásárhelyi tanács lemondása is elfogadtatott fel- 
sőbb helyen, s értesittetett is róla a közönség. Szervező biz- 
tosul kineveztetett az administrator Dániel Imre ur, minden 
órán várják a szervezésre városunkba. A szervezésről annak 
idejében tudósitni fogja önt t. ezerkesztő ur Ojtozi. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Ugy egett értésünkre, hogy a műkedvelő társaság 

előadásából a jövedelem 1035 frt 10 kr, miből levonva a 
költséget 335 frt 10 krt, a megmaradó 700 frt o. é. az ille- 
tök a szinház belsejének rendezésére ajánlották fel. Az aján- 
lat annál jobban van választva, mert valóban ideje már, 
hogy szinházunk ügyén valamit lenditsenek. Mint bizonyost 
közöljük, hogy a műkedvelő társaság folytatni fogja előadá- 
sait. Legközelebb a köztetszést nyert „Angolosant fog ismét 
szinre kerülni, egy más uj vigjátók kíséretében, 

ban izzadtak a nézők, mint a játszók, bár is hogy egy párt 
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Mult számunk szinbázi rovatába egy feltünő 

nyomdai hiba csuszott be a gorok rendezés
énél. Ugyanis az 

olvasható ott, hogy Rajz a „Troubadonur opera előadása 

folytán alakitó tehetségének szép jelét adta. E reflexio a 

„Székely támad és Székely bánja? czimt eredeti darabra 

fett megjegyzések közé lett volna sorozandó. A hiba tehát 

ezennel helyreigazitta
tik. 

Martius 15 dik én—irja a „Vaterlandt –mint az 

41848-diki magyar mozgalom kitörésének évnapján Pesten a 
kerepesi tametőben nehány fiatal ember jelent meg, a kik 

több eirhalmot, s különösen az ezelőtt kétévvel meglőtt s 

elhunyt Forinyák sírját koszorukkal disziték fel. Az ifjuság 

ezen kegyeletes ténye nyugodtan folyt le; a rendö
rség részé- 

1ől semmi akadály nem tétetett, s a nyugalom és 
rend perczre 

ö arva. 
se lönym zegeden a hazai vizkárosultak javára rende- 

zendő sorsjáték 15,000 sorsjegye pár nap alatt elkelt. En- 

nélfogva a sorsjegyek a bízottmány által még 50 s
orozattal 

szaporítatak held lord angol követ a bécsi udvarnál, 

három napot töltött a pesti társadalmi körökben, s 18-ikán 

reggel viszszament Bécsbe; neje azonban Pesten maradt, 

hol tovább is időzni szándékozik. 

- A pénzügyminiszterium rendelete minden 

bortermesztönek kötelességévé teszi, hogy a pinczékben tett 

vizsgálat után a hiányzó bormennyiségére járó adót 
48 óra 

leteltével annyival bizonyosabban megfizessék, mert külön- 

ben katonai executio utján fog rajtok felvétetni.
 

A ,P. L.4 hiradása szerint ntiszt. Sztehló András 

evang. lelkész Losonczon, a Gusztáv Adolf egylettől e na- 

pokban 3920 frt 90 kr. kapott, mely összeg különbőzö 
rész- 

letekben 15 evang. község közt osztatik ki. Ezek közt Lo- 

soncz és Eperjes 8-800 frtkat kaptak, Puchó 
395 — Sva- 

bócz ugyanennyit, Majerka 282 s Szulgó 264 frtot kaptak. 

A Gusztáv-Adolf egyletnek — irja az emlitett lap levelezője 

nem csak azon érdeme van, hogy a magyar evangelikus 

templomokat segiti, de még az is, hogy Magyarországon ösz- 

tönt adott hasonló egylet alakitására, s Losonczon ilyen már 

két év óta létezik. 
— Becsből irják, hogy ottan egy 18 tagból álló román 

küldöttség, mely már I hét óta itt időzik s a császár ő Fel- 

sége visszaérkeztét még fogja várni, tegnap délben adta 

át Schaguna püspök vezetése mellett Rajner főb. ő cs. k. 

fenségének azon e küldöttség tagjai által aláirt folyamod- 

ványt, melynek tárgyát a román metropolita választása s 

egyházi önkormányzatuk helyreállitása végett 40 egyházi és 

60 világi tagból alakitandó congressus engedélyezése iránti 

kérelem képezi. E küldöttség 10 tagja Magyarországbeli, 

az aradi püspök és Mocsonyi urak vezérlete alatt, 4 tagja 

erdélyi Schaguna vezérlete alatt, 4 tagja pedig bukovinai 

Bendella arcbimandrita vezérlete alatt. 

Rajner főherczegtől, ki a kérvény átvétele mellett igé- 

ré, hogy ez ügyet ő Felségének legmagasb figyelmébe aján- 

landja, a magyar kir. udvari korlátnoksághoz 

jött át e küldöttség. Itt a magyar kir. helytartótanácshoz 

kinevezendő titkárok felett éppen ülés volt, a fő- és alkan- 

czellár elnöklete alatt; a főkanczellár tehát teljes ünnepélyes- 

séggel tanácsosai élén fogadta a román küldöttséget, oly 

előzékenységgel és nyájassággal, milyen fogadtatást e kül- 

döttség késöbben sem Nádasdy grófnál sem Schmer- 

ling, sem Lasser ő exeljánál nem talált. 

- Az ,Oester, Ztg" azon hirt mintha azon szándék 

léteznék, egy nyilatkozatot bocsátani ki az iránt, hogy a ma- 

gyarországgyülés még nem hivattatbatik egybe, s e m
ellett 

a Császár maga állittatnék ismét előtérbe, a miért gr. For- 

gách Velenezébe utazott volna, nagyon valószinütlennek 
tart- 

ja. „Valóban annyit tenne, u. m. a nevezett lap, mint a ko 

Tona tekintélyével játszani, ha azt minden perczben előtérbe 

akarnák állitani; azzal tekintélye. csak elhasználtatik és 

gyöngittetik. A mi legmagasb, annak nem szabad minden- 

napivá válni.4 Arany szavak, csak illő helyére kell adres- 

i. – jegyzi meg a 
kéls a5000 ertberbül álló ujoncz illeték a birodalom tar- 

tományaira következöleg osztatott fel: Alsó- és Felső Auszt- 

ria és Salzburg: 5749 embert, Stiria 2624, Karintbia 848, 

Tengervidék 1226, Lombard Velenez 6417, Csehország 12,497, 

Morvaország és Slézia 6121, Galicia és Bukovina 13,28ő5, 

Dalmátia 896, Tirol 1132 ujonczot, összesen tehát 52,000 t 

állitnak. A többi 35,000 ujoncz-illeték a „Lajtháninneni! ré- 

szekre esik: Magyar-, Horvát-, Tótország és Erdélyre. 

- A ,M-g" zágrábi levelezője irja mart. 12-én : 

hogy a dvorana kaszinő társaság által közgyülésileg letett 

Frigan igazgatósági elnök társaival, a kir. helytartósági ta- 

nács előtt panaszt emelt a közgyülés e tette ellen , kérvén 

egyszersmind visszahelyeztetését; a közgyűlési eljárást tör- 

vénytelennek s szabályellenesnek nyilvánitván , mivel ezek 

szerint az igazgatóság egy évre választatik. Ezt megtudván 

az uj igazgatóság, Frigan, Havwlicsek s Zsuvics urakat a 

(ársaság tagjai gorából kitörölte. Eenek következtében 

ismét panasz nyujtatott be, s ennek következtében a zág- 

lábi kir. helytartótanács Pogledics Alajos helytartósági ta- 

nmácsos személyében biztost küldött ki e tények nyomozásá- 

ra; f. hó 9-én s 10 én mind a két igazgatóság tagjai kihal
l- 

gattattak és miután mind a két fél replicált s duplicalt – 

volna – várjuk a helytartósági hatóság eldöntését. — E tet- 

tért csak a közgyülés lehet felelős. Kiváncsiak vagyunk a 

törvényhatóság határozatára a társaság közgyülése ellené- 

ben, — Az inség a horvát földön igen nagy — s azon 13,000 

forint, mely az ismert sorsolás következtében, az akkori in- 

ség megszünése folytán, a horvátországi gazdasági egyesü- 
let tökéje szaporitására szenteltetett, most inkább mint va- 

laha jó szolgálatot tenne az éhező népnek. - Kvaternik is- 
meretes horvát-tótországi tartományi gyülési követ, az elkob- 
zott röpirat következtében, birói nyomozás alatt van, e rö- 

piratban, mely folytatása a tavaj kiadott ,Politica razmat- 

ranjat ,politikai elmélkedés4-nek, sokkal szelidebb kifejezés- 

sel s indulattal viseltetett az anyaország irányában. Külön- 
ben Kvaternik ur a bánt figyelmezteté, hogy ö nem osztrák, 
hanem franczia alattvaló — 1855-ben kivándorolt Oroszor- 
szágba - később Párisban tartózkodott. 
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tak a helységökben jobb lábra állitandó iskolák gyámolitá- 
sára. Az irt összeg két részre osztva a ref. és g. n. e. egy- 
ház előljáróságának adatott át azon föltétellel, hogy 1180 ít 
után járó 56 frt kamat évenkint az iskolatanitó fizetésére 
fordittassék, s az utóbbi egyház e fizetést már folyamatba 
is inditotta. 

— A ,P. H."-ben olvassuk : b. Schaguna András g.n. 
e. érsek és Ivacskovics Prokop aradi püspök tegnapelőtt 
(mart. 10) déli 12 órakor Rainer főherczegtöl külön auden- 
tián fogadtattak. Mocsonyi András és Antal Bécsbe utaztak, 
hogy a román-görög egyház administratiójának a szerb egy- 
háztól való elválását kérvényező küldöttséghez csatlakozza- 
nak, mint e czélra megválasztott tagok. A küldöttség ő Flge 
Velenczéből visszatértéig Bécsben marad, hogy audentiát 
nyerjen. 

— Selmeeczről irják nekünk : Száz éve annak, hogy 
dicsöült Mária Terézia megalapitá a selmeczi bányász-aka- 
demiát. 1762:ben kiadott rendelet által lön ez megalapitva. 
Az idevaló ifjuság czéljául tüzte a százados évfordulatot a 
tudomány iránti kegyeletből fényesen megünnepelni, még- 
pedig folyó év augustus havában. A nagyszerü ünnepélyre 
meg lesznek hiva Magyarhon minden egyetemei, akademiái, 
valamint sok külföldi is. A programmal annak idejében 
szolgálandok. Láng Nándor. 

Nyilatkozat. 

Tisztelt szerkesztő ur! A ,„Kolozsvári Közlöny" idei 
32-dik számában , udvarhelyi réf. lelkész t. Baczoni Ádám 
urnak egy ovástételét olvastam az udvarhelyi év. ref. 
egyházmegye Januarhóban Szoloknán tartott résszletes gyü- 
lésének azon határozata ellen, melynél fogva a sz.-udvarhelyi 
év. ref. főtanoda részére még 1856-ban önként megajánlott, 
papok és iskola tanitók közt jövedelmi arányban felosztott 
örök alapitvány, jelen 1862. éven kezdve megtagadtatik. 

Hogy minő ok, vagy okok indithatták a részletes gyü- 
lés jelen volt tagjait e határozat hozatalára, azt én, ki csa- 
ládi körülmények miatt e gyülésen meg nem jelenhettem s 
az ovástételben is megemlitve nem láttam, nem tudha- 
tom; de lett legyen az ok bár mi: véleményem szerént is 
a részletes gyülés jogkörén kivül esik, az önként tett, s a 
közsz. zsinat és migs egyházi fő tanács által már megerő- 
sitve lévő alapitványt megtagadhatni. Különben is nem oly 
időket élünk, melyben iskoláink fennálhatásának forrásait 
apasztanunk szabad lehetne. Azért csak meggyőözödésemet 
követem, midőn kinyilatkoztatom, hogy én e határozat di- 
csőségében, mely egyházmegyénket, a közvélemény elött az 
iskola ügye iránt valóban nem irigylendő szinben tünteti föl, 
nem csak osztozni nemkivánok, sőt az ellen, a T. Baczoni 
Ádám ur ovástételéhez csatlakozom. N. Galambfalván 
marczius 10-én, 1862. 

Kelemen János s. k. 
N.-galambfalvi ref. lelkész. 
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POLITIKAI HIREK. 
Francziaország. Páris, márt. 14. A hangulat itt 

semmiesetre sem aggasztó. A mult napokban uralgott izga- 
tottság csillapult s minden arra mutat, hogy a elericalis iz- 
gatások nem igen találnak fogékony kedélyekre. Olynemü 
törekvéseknek jöttek nyomára, melyek arra voltak számit- 
va, hogy a hadsereg altisztjeit forradalmi mozgalmakra csá- 
bitsák. Ezek közül néhányan compromittálva is vannak s 
állitólag az afrikai gyarmatokba fognak küldetni. Hir sze- 
rint a császárné neheztel Napoleon herczegre a senatusban 
tartott beszédeiért. Mondják, hogy sirva fakadt ily panasz- 
ra : „Jóltevőjét és fiamat megakarja a tróntól fosztani. — 
A franczia lapok nagy rokonszenvvel nyilatkoznak a porosz 
nép mellett. Hivatalos jellegü tudósitások szerint Ausztria és 
Törökország megegyeztek azon intézkedések iránt, melye- 
ket tenni szándékoznak, hogy a görőg felkelés a királyság 
határain át ne csapjon. - Már több franczia püspök elin- 
dult Rómába a japáni vértanuk szentek közé számitásának 
ünnepélyére. 

Néhány nap óta Páris és Szt. Pétervár közt élénk sür- 
gönyváltás foly, minek czélja, hogy a két udvar közt da- 
rab idő óta meghidegült viszonyt barátságosabbá tegye. Ál- 
ditólag a szentpétervári udvar részéről történt a kezdemé- 
nyezés, hogy a jó egyetértést Francziaországgal ismét hely- 
reállitsa; s erre az indok a török-görögországi dolgok fejlö- 
désében rejlenék, melyet Szt. Pétervártt nem tekintenek kö- 
zönyösen. 

Olaszország. Genua, mart. 9. A provvedimento bi- 
zottmány gyüléséről irják : A Paganini szinházat, melyben a 
provvedimento gyülését tartja, számithatlan néptömeg kör- 
nyezi, zsúfolva van belseje. Á terem fényesen ki van vilá- 
gitva, a páholyok a város legválogatottabb köreihez tartozó 
hölgyek, idegenek és más nézök által elfoglalva. 

A szinházhoz vezető utczákon minden ablak nemzeti 
lobogóval van diszitve, és tömve nézökkel. A kit látni akar- 
nak, Garibaldi tábornok; tizenkét órakor kocsin fog átha- 
tolni a tömegen, kisérve legkitünöbb baráti és az ellenzék 
néhány tekintélye által. 

A tömeg Garibaldit látva , lelkesülten utána torlódik a 
szinház felé, de a városi poroszlók néhány intő szava elég 
a rendet helyreállitani. 

Garibaldi belép, és végtelen éljenzéssel fogadtatik ; 
helyet foglal a szinpadon, a hova lön állitva az elnökség 
asztala és a lapok levelezői; olasz és franczia zászlók lo- 
bognak mindenfelé a szinházban és az elnöki szék fölött is. 
A comiték háromszáz követe a földszint foglalják el. Gari- 
baldi szokott vörös ingében, tengeri késével övezve, cata- 
loniai kalapjában jelent meg. 

A megnyitó beszéd viharos helyesléseket idézett elő, 
és ily felkiáltásokat lehetett hallani : „Éljen az isteni Gond- 
viselés embere, éljen a világ vezére I4 stb. Campanella 
szónokolt Garibaldi után. „E gyülekezet — ugymond — hi- 
vatva van alapját letenni azon népphalanxnak, mely 1848- 

= Erdő Szentgyörgy földmives osztályának ev. ref. és 
görög n. e. tagjai 2800 fira menő államkölcsönt adományoz- 

ban csodákat szült, és napjainkban, a ,villa di Quartotól- 
Gaetához vezető hadjáratban látta kifejezését, bámulatra ra- 

gadván a világot. Ha mi 24 millió torokkal kiáltjuk Anto- 
nelli fülébe : hazudtál; ha 24 millió átkot mond a világi ha- 
talomra, s a szavakat tettek követik, s ha, mint Garibaldi 
akarja, egy millió fegyvert szerzünk és azt katonáinak ke- 
zeibe adjuk, meg fog szünni az idegenek - minket becs- 
mérlő - elbizakodása. Az alkotmányon belől kell szervezni 
magunkat, fegyverkezzünk, és mutassuk meg a világnak, 
hogy Európában addig nem lesz béke, mig Olaszország nem 
jut fővárosának birtokába.4 — Az egyesitendő társulat sza- 
bályainak részletes tárgyalásánál Garibaldi az 1. ső czikkhez 
hozzászólott. E czikk igy hangzik : ,Az olasz democratia, 
minden társulatok egyesitésére, és hogy végzései és kiván- 
ságai egy szabad választás utján alkotandó középpont által 
lehessen képviselve, egyesületi szerződésre lépett e czim 
alatt: ,olasz democratious unio.* ,E czikk — ugy- 
mond Garibaldi - „egy programm, mindnyájunk programmja 
a plebiscitum; inditványozom tehát, hogy minden egyesület 
külön honi elnevezést vegyen magára, a genuai egyesület 
pedig középponti egyesületnek neveztessék, de nem azért, 
mintha székhelyének mindenkor Genuának kellene lenni, ne- 
künk más központunk van, mindnyájan ismerjük. Az unio 
szép elnevezés, de nekem ugylátszik , megfertőztetett. Fü- 
lemnek jól hangzanék, ha ily elnevezést választanánk : 
„Olasz felszabaditó egyesület.t (Associazione 
emancipatrice Italiana.) 

Az egész szabály 274 szavazattal 1 ellenében el lön 
fogadva. A mai ülésben választatott a központi képviselet; 
ezután olvastatott fel azon bizottmány jelentése, melyre Maz- 
zini visszahivatásának kieszközlése bizatott. Ricasoli és Ra- 
tazzinál történtek eziránt lépések, most Garibaldit bizzák 
meg Mazzini visszahivatását kikérni. Továbbá egy petitio 
terveztetett a parlamenthez az átalános szavazati jog életbe- 
léptetésére. ! 

Turin, mart. 14. Ratazzi megnyerte a király bele- 
egyezését Mazzini visszahivatásába. Mondják, hogy ő flge 
e tárgyban levelet is irt Napoleon császárnak, melyben ki- 
mutatja, mily nehézségek származnának abból, ha a vissza- 
hivási rendeletet alá nem irná. A császár válasza még nincs 
tudva. 

Németország. Berlin, mart. 18. A mai hivatalos 
lap jelenti: Auerswald, Patow, Bückler, Sehwerin 
és Bernutbh, rangjok és czimjök meghagyása mellett, állam- 
miniszteri hivatalaiktól felmentettek. Hay dt pénzügyminisz- 
ter lesz s viszi ideiglenesen a kereskedelmi ügyet is; Izen- 
plitz földmivelési, Mükler vallásügy- gr. Lippe igazság- 
és Jagovw rendörelnök belügyminiszterek. 

Hir szerint az ujabb válságok nemhogy gátolnák az 
olasz királyság elismerését, sőt elő fogják segiteni. Az elis- 
merési okmány már alá is volna irva a király által s csak 
közzétételrve vár. Bismark-Schőnhausen báró szt.pé- 
tervári követet hirtelen Berlinbe hivták, mely körülménynek 
nagy fontosságot tulajdonitanak, miután a báró legmelegebb 
védője azon eszmének, hogy a Hohenzollern ház hatalma 

ország közt szövetség köttessék. 

Görögország. Athene, mart. 14. A Nauplia mel- 
letti külső sánczolások, kivéve „Szent Ilyés"-t, melynek el- 

szuronyszegezve elfoglaltattak. Egy hadi gözős 200 ember- 
rel, valamint egy franczia és egy angol hajó a Pyrausból el- 
indultak Syrába. 

A fenebbi táviratot az „Ost. D. P.« következő ész- 
revétellel kiséri: Ha itt, a mint felteszszük, egy Nauplia 
elleni rohamról van szó, meg kell vallanunk, hogy a dolog 
kissé meglepő, midőn a rohamróli tudósitás a közepén kez- 
di, mig a kezdet nincs tudva előttink. Az utóbbi sürgönyök 
szerint a felkelöők fegyver- és lőszerrel jól ellátva, elönyös 
állásban félórányira voltak Nauplia előtt. Jelentékeny ütkö- 
zeteknek kellett tehát történni, hogy a felkelők állásukból 
kiverve a városba szorittassanak, s most már ez maga is a 
királyi csapatok egy szerencsés szuronytámadásának tár- 
gyává legyen. Az egész jelentés, végzi az ,O. D. P.4 igen 
szakgatott és homályos, mintsem hogy bövebb tudósitásokat 
ne kellene bevárnunk, mielőtt a görög királyi csapatok hely- 
zetéről fogalmat képeznénk magunknak. Mindenesetre fel- 
tünő, hogy Athenéből nincsenek egyenes tudósitásaink. (A 
fenebbi sürgöny Konstantinápolyból jött). 

A „Sch. Corr.4 irja : Több oldalról állitják, hogy a 
görögországi ujabb eseményekben az olasz befolyások je- 
lentkeztek volna, s eleinte a görög kormány is e gondolatra 
jött, azonban utána járván a dolognak, semmi olyasnak nyo- 
mára nem jöhettek, annál kevésbbé annak, hogy az athenéi 
olasz követ az eseményekre befolyást gyakorolt volna, ellen- 
kező esetben a görög kormány rögtön elmozdittatását kérte 
volna onnan Mamiáni grófnak. Azt hivék eleinte, hogy 
Kalergis párisi görög követnek hirteleni Turinba utazása 
e czélból történt volna, azonban illetékes helyről jelentik, 
mikép Kalergis azért ment Turinba, hogy az olasz szabad 
csapatoknak Görögországba készülő tengeri hadjáratára gát- 
lólag működjék. Diplomata körökben beszélik, hogy a gö- 
rög udvar hadserege nagyobb részének esküszegése miatt, 
Görögország védhatalmaihoz fordul, trónja védelme ügyében 
erélyes lépésekre szólitván fel azokat. E hir megvalósulása 
esetén várható, hogy Görögország védhatalmai köt 
melyik, vagy tán többen is be fognak avatkoz 

Úgyanazon lap biztos kutfőböl értesül, hogy a syrai 
felkelők Victor Emanuel harmadik fiát királylyá kiáltották ki. 

A ,Daily Telegr.4 attól tart, hogy Angolországot, mint 
Görögország egyik védhatalmasságát, a görög fölkelés be- 
avatkozására kényszeritheti s igy Görögország többi védha- 
talmasságával könnyen öszszetitközésbe hozhatja, mive 
den görög bonyodalom nagyobb-kisebb mértékben a keleti 
kérdést érinti, erre nézve pedig Anaol, ranozta s roz 

jes etértés. 

Törökország. Egy raguzai sürgöny szerint e hó 
18,án a törökök megszá ották hnyvt vre, ukalovich ál- 

ország közt még bizonyosan nem uralkodik telje 

tal megszállva tartott 1 delá gnovaké tközet is volt, 
de z,eredmény nincs tudva; azonban a törökök előrenyo- 
mulnak. 

Németországban terjedjen s hogy Porosz-, Franczia- és Orosz- 

estét legközelebbről várják, tegnap a királyi csapatok által 



Ujabbak. A ,K. Korr.4 irja mart. 18-ról: Többé 
nem titok, hogy a birodalmi tanács alsóházi bizottmánya 

Plener pénzügyminiszter ur bankügyi előterjesztését 

elvetette, s ezt a miniszter urnak is nyiltan tudtára 

adta. A bizottmány most uj terven dolgozik a valuta ren- 
dezésére. 

- A ,M. Sajtót-ban olvassuk: Windischgrátz 

herczeg haldoklik. Wratislaw gr. tábornagyot magához 

kérette s előre megbizta, hogy temetésin vezényeljen. 

Egyuttal figyelmeztette, hogy vigyázzon, nehogy meghüt- 

se magát, mert ez veszélyes s ő is ennek következtében 

hal meg. 
— A ,P. Napló"-nak távirják Prágából e hó 18- 

ról: Reményi hangversenyét nagyszerü siker követte. 

Zajos ,éljen*- és ,slava«- kiáltások, cseh költemények, 

virágcsokrok , koszoruk, magyar és szláv tricolor, hus- 

Gallenga interpellálta a 

— Páris, mart. 18. 

latok elnökeit. 

rege felgyujtotta Columbus 
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síták dala és Rákóczy-induló, valamint a roppant szám- 
mal megjelent hallgatóság rémitő zaja kiséretében. A cseh 
tekintélyesb nevezetességek majd mind jelenvoltak. 

— Turin, mart. 17. A követkamara ülésében 

egy lényeges pontja iránt. Dondes Reggio bizalmi vagy 
bizalmatlansági szavazatot inditványozott. Hoszszas vita 
után a ház abban állapodott meg, hogy a bizalmi szava- 
zatot megkülönbözteti a támogatásitól. 

a kormánynak a Szent Vincze- és Pál- társulatok irányá- 
ban követett magatartását védelmezte; s ragaszkodik a 

kormány azon jogához, mely szerint ő nevezi ki a társu- 

—– Uj-York, mart. 4. A déli szövetkezettek se- 

mint minden értékesebb holmit magával vive Randolph 
erődbe vonult viszsza. 

Gabonaár Kolozsvártt Martius 20-án 1802. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 5 frt 20 kr. Elegybúza 4 Írt 30 kr. Rozs 
4 fri 20 kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 65 kr. Török- 
búza 3 Ífrt 30 kr. Pityóka 2 frt - kr. Marhahús a 18 kr. 

miniszteriumot a programm 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

Martius 21-kén: Nemzeti kölcsön 84.10. 5 0/, Metalligues 
70.15. Bank-részvény 828.-. Hitel-részvény 203.30. Váltó 
Londonra 136.70. Ezüst 135.75. Arany 6.49. 

Martius 19-én: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 71. –. Erdélyi 67.75. 

A követkamarában Billault 

T. ég felelös szerkesztő DOZSA DÁNIHL. erődöt s az ágyukat, vala- 

TÉSEK. 
eue HIVATALOS., 

Sz. 5701 18c2 HHNNEETVIENYV. 
Az oláhországi marhák között létező megnyugtató egészségi állapotról biztos tudósitá- 

sok érkezvén, azok alapján az Oláhországból Erdélybe hajta
ndó marhákra nézve határozva 

volt tiz napi vesztegidő öt napra szállittatott le. — 

Mi is ezennel közhirré tétetik. 

Az erd. kir. fökormányszéknek Kolozsvártt, mártzius 14-én 1862-en tartott üléséből. 

(547) d1=1) 

Sz.1130 Pályazat. 
Az erdélyi postakerületben egy utólsó osztályu postatiszti- esetlegesen járulnoki állomás 

525, illetőleg 315 frtnyi évi fizetéssel és 600, illetöleg 400 frtnyi biztosiíték lefizetése mellett 

betöltendő. 
A kellőleg okmányolt kérvények ezen állomásért folyó évi aprilis 10-kéig ezen posta- 

gazgatóságnál beadandók. 
N.-Szeben, martzius 18-kán 1862. Az erdélyi cs. kir. postaigazgatóságtól. 

(1-1) 

(3-38) 

Egy három éves jó vizsla eladó; értekezhetni: szap- 

gpany-utozában 8 szám alatt. 

(530) G=s) 
Iktári gróf Bethlen Domokos urnak, Szász-Régenhez egy órai, Tekéhez ugyan 

anynyi távolságra levő Szász-bányitzai, s ezen főjószághoz tartozó Szász-harasztosi, mind- 

két egész helységekben tagositott szántókból, kaszálókból álló nagyszerü birtoka, elkülöni- 

tett terjedelmes uradalmi legelő helyekkel, kirekesztő joggal birató regalekkal, s uri java- 

dalmakkal, oda tartozó más helységekbeli rész-birtokokkal, gazdasági épületekkel együtt, 

jövő aprilis 24-én kezdve több évekre haszonbérbe adó, szabad kézből, — utasitást adnak 

Kolozsvártt, Seres László, – M,-Vásárhelytt, Jakab János ügyvéd urak. 

(40) 

(538) s ) 

Téga- és eserép-ar-leszálitás. 
20 o. é. forintra szálit- Alólirtnál ezer tégla ára: 10, — ezer lapos fedél-cserép ára 
Rucska János. tatott le. Kolozsvártt, martzius 15-én 1862. 

(537) (3-3) 

Sz. 1783. 18962. 
A kolozsvári tanács, mint törvényszéktől jelen hirdetmény által köztudomásra jutta- 

tik, hogy kolozsvári bejegyzett kereskedő Krémer Sámuel kérésére, ki fizetési tehe- 

tetlenségét bejelentette, öszszes fölkelhető és ez országban levő minden javai felett az 

egyezkedési eljárás [Vergleichs-verfahren] megnyitása megengedtetik, és ezen egyezkedési 

eljárás vezetésére városi tanácsos Frics Albert mint törvényszéki hiztos neveztetik ki. 

Erről az öszszes hitelezők azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy az egyezkedési 

tárgyalásra való meghivás és a követelések bejelentésére kitüzendő határnap külön fog ki- 

hirdettetni. — 
Kolozsvár Sz. kir. városa tanácsának, mint törvényszéknek 1862-ik év martzius 12 én 

tartott üléséből kiadta Gothárd József id. főjegyző. 

(544) (2-38) 

(548) 22/, 1862 
A vegy:gyógyszerészeti elvek alapján leggondosabb és biztosabban készitett 

GYOGYSEERES SIAPPANOK, 
melyek sokszerű tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes eredményei ál- 

tal jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömbözö nemei teljes biztossággal ajánltat- 

hatnak szintugy az obvos uraknak, valamint a segélyt igénylő közönségnek : 

darabja utasitással együtt o. é. kr.] darabja utasitással együtt o. é. kr. 

Hamiblag-szappan görv. bajnál .. 55 Kátrány-szappan, bőrhámladéknál . 35 

Irla-szappan, idült bőörbajoknál.. 35 Halmájzsir-szappan, aszkórnál.. .35 

Terpentin-szappan, bénulásoknál . . 35 Epe-szappan, bőrtisztátlanságoknál . . 35 

Benzoe-szappan, börkeménységnél 40 Kén-szappan, börkütegeknél 35 

Kámfor-szappan, csuzos bajoknál 35 Rozmarin-szappan, erősitőmosdáshoz 35 

Sz. 60 .. 18602. HHirdetmmemy- 
Az erdélyi nagy fejedelemségbeli megyék bel képviselete választása iránt kibocsátott 

választási rend 18-ik §-sa értelmében, Thorda-megye nagy
obb földbirtok osztályá- 

ban tartozó választásra jagositottak öszszeiratván, 
ezen öszszeirások Thorda-megye főis- 

pányi hivatalos helyiségében Thordán a megye házánál a nyilvános megtekinthetésre ki 

vannak téve, mely ellen a nem jogositottak felvételét, vagy jogositottak kihagyását illető 

9-ig azon hozzáadással tüzetik és hirdettetik ki, kalmazását lehelővé teszi. felszólalásukra a határnap f. év martzius 2 
! 

hogy a határidő eltelte után történő felszólalások mint elkésettek vi
szszautasittatnak. 

Torda, martzrus 14-én 1862. 

ö4) 
5440 1862. Edézés. 

(2–3) 

Belső Szolnok-megye tisztségének, f. jannar hó 4-én 205 szám alatt kelt jelentése kö- [ 

vetkeztében, alsó-gyékénesi Darabant Pétra és Arkalie Kozma, d
engelegi Pap Kozma és Nigó 

Antal, Déézs-aknai Raduly Nyikuláj, girolti Tamás Mihály és Moldován Mihály, némai Be- 

hedek József és ormányi Karezia Danyila távollevő és esmeretlen helyen tartozkodó katona 

kötelezettek ezennel felhivatnak, magokat folyó évi sorozás alkalmával az irt megyében, az 

illető sorozó bizottmány előtt anynyival inkább jelenteni, mivel ellen esetben szökevények- 

nek fognak tekintődni. — 
Áz erd. n. fejedelemségbeli kir. 

tartott üléséből. - 

(543) 
362 1862. Mirdetmmémy. 

Mely szerint Déézs városa csatáni rész jószága minden javadalmaival e folyó 1862-ik 

év május 1-én dél előtt 10 órakor a Déézs városi tanács irodájában tartandó árverezés ut: 

ján, folyó 1862-ik év november 1-től az 1868 ik évi october utolsó napjáig haszonbérbe ki 

fog adátni; — a kikiáltási-ár 1280 frt osztrák értékben, — az árverezési feltételek az át- 

verezés előtt is a városi tanács irodájában megtekinthetők, 

50/,ját bánatpénzül letenni kötelesek. Déézs, martzius 6-án 1862. 
Pétsy Imre főhadnagy. Bányai István f.-jegyző. 

NEM HIVATALOS 
őŐróf Pejacsevich Már k nő gróf Bethlen Hermina ő méltó

sága Nyárád- 

Sz.-annai jószága, igen kedvező feltételek mellett, eladó. — Értekezhetni s a vásárt 

megkőthetni, jószág-igazgató Demeter Károlynál: Kolozsvártt, b. királyuteza 22 sz. 

S18] 

ajánlják jól rendezett 

Hidutczában, tulajdon házuknál, 302 szám alatt. 

főkormányszéknek, Kolozsvártt, februar 24-én 1862 

G 

KOLOZSVÁRTT 

festél- 
Mereskedésöket. 

Aruhely: 

az árverezők a kikiáltásiár 

Kaniblag-szappan, elévültkülegeknél 45 Könlegeg-szappan keményedésnél. 35 

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitásokban elő vannak adva azon külömböző módok, 

melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtatnak, valamint azon különféleség 

is, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szappanforma által rég bebizonyult hatásuk foko- 

zatával értékök neveltethetik : mert a szappaaforma az, mi nemcsak a szenvedőnek a külső 
szerek használását könnyebbiti, hanem az orvosnak is az ily szerek hatályosb s általánosb al- 

A gyógyszeres szappanok csak 2? 1/, obon nehézségü darabokban adatnak 
el s hivatalosan letett füűgvényeik mindkét végükön pecséttel vannak ellátva. 

Egyedüli raktár Kolozsvártt: WOLFF J. és KHUDY 

Cs. kir. 
(549) ] 322/, (1-12) 

szabadalmazott 

ea adalám 
első amerikai 
szabadalmat nyert Medvelt 

ANATIENMMENT-SZÁJVHEZE 
bécsi fogorvos POPP J. G. urnak. Ára 1 ft. 40 kr. o. 

tEzen 13 év óta használatban levő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint 
egyike a legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és főfőurasárok által toilette-esz- 

izül használtatik, névszerint pedig a legkitünöbb orvosi egyéniségek által számos 
bizonyitványokkal helyeseltetvén, minden további dicsérgetés fölösleges. 

v / OGROLOM 
melylyel az ember sajátkezüleg dughatja be odvas fogát. Ára 2 ft. 10 kr 

Cs.. vir. legm. kivalt-. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA Ára 1 fit 22 kr. 
NÖVÉNY-FOGPOR Ára 36 kr. o. é. 

é. 

Aels ádtőkül 

MEN E MIANOSOH: 
[olozs, Artt: volníf J. és Mihudy F. gyógysz. Tordán: Wolft G. gyógysz. Szebenben: Zöhrer és 
Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai és G. János fiai. Károly-Fehérvártt: Sander gyógy- 

szerész. Rusz Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén.: Dietriech és Fleischer. Déézsen : 

Kremer S. Déván: Büchler A. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. Nagy-Váradon: 

Janki J. Huzella. Fogarason: Nehrer. Maros- Vásárhelyii: Bucher D. és Fogarasi. Balázsfalván: Korvig T. Szász- 

városon: Leonhardt J., és Wostch gyógysz. Szász-IRégenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Ifj. Ábrahám Gábor. 

Debreczenben: Bezler gyógysz., Sali:zman, és Czanak J. S.-A.-Ujhelytt : Deutseh József. Szinyér- Várallyán: E. 

Gerber gyógysz. Szathmártó: Veisz J. Márm.-Szigeten: Hoffman és Rath, Holdmező: Vásárhelytt: Waagner K. 

gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nagy-Bányán: Tapp gyógysz. Ö.-Maróthon: Pfeiffer urak. 

(542) - e=2) 
Miazdó legelő. 

A maros-ludasi határon egy 600 hold kiterjedésű, jó kútakkal s lakó-házzal ellátott 
1egelő (hodáj), egy vagy két évre kiadó. – Értekezhetni személyesen vagy bérmentett leve 
1ek által Maros-Ludason Nyerges Ferenczezel. — 

czRám THEaTVIEHEHá 

Nürnbergi, vas-, fűszer- és 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel. (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


